

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50  
Fuera, trimestre . . . 1 50  
Extranjero, al año . . . 8 00  
Número atrasado . . . 0 25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez  
DROGUERÍA: . . .  
Plaza de la Constitución, 9.

# LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—*San Julián de León XIII.* El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*(San Jerónimo).* Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—*(San Jerónimo).*

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Queriendo demostrar más y más á los abonados á LA LID CATÓLICA mis deseos de corresponder á sus atenciones, no he de perdonar medio alguno para introducir en mi periódico cuantas reformas pueda.

Así, pues, desde el presente número, LA LID en vez de ver la luz pública cada siete días, la verá cada cinco, dando esto por resultado que en lugar de servir á los subscriptores cincuenta y dos números al año, se le servirán setenta y dos.

Este regular aumento en nada altera las condiciones de suscripciones, pues estas siguen siendo las mismas que hasta aquí.

Vengan, pues, los católicos extremeños á favorecer esta publicación, que por mi parte, con la ayuda de Dios, ya sabré corresponder, como ya tienen algunas pruebas los subscriptores.

Y por hoy nada más.

ANSELMO JUÁN Y BALDÓ.

Jubileo episcopal de Su Santidad.

CARTA DIRIGIDA POR LA JUNTA CENTRAL DE LOS CONGRESOS CATÓLICOS DE ESPAÑA Á LOS SEÑORES OBISPOS DE SUS DIÓCESIS.

JUNTA CENTRAL DE LOS

Congresos Católicos de España.

Madrid 13 de Abril de 1893.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de... Muy señor nuestro de nuestra más distinguida consideración y respeto: La Junta central de los Congresos Católicos, en su sesión de ayer, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Que la peregrinación española salga de Madrid el día 21 del próximo Mayo, á fin de que pueda ser recibida por Su Santidad en los primeros días de Junio.

2.º Que se anuncien los siguientes precios, en los que van comprendidos los enormes quebrantos del cambio con el extranjero:

Precio del billete de Madrid á Roma: Primera clase, 364 pesetas; segunda clase, 265 id.

Precio del billete de Madrid á Viniyiglia (que podrán tomar los que deseen adquirir allí otro billete de viaje circular por Italia): Primera clase, 261 pesetas; segunda clase, 184 id.

3.º Que los peregrinos se detengan á la ida en el Santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

4.º Que antes del 1.º de Mayo se redacten unas bases detalladas para conocimiento de los peregrinos, expresando los derechos y los deberes que contraen los que se asocian á este acto religioso, y que dichas bases se envíen á los Prelados para que las publiquen en sus diócesis.

5.º Que las diócesis de Cataluña, Valencia y cualquier otra que lo estime oportuno puedan organizar, independientemente de la central, su viaje á Roma, uniéndose todas en la capital del orbe católico el día 30 de Mayo, á no ser que esta Junta central diese aviso en contrario.

6.º Que se gestione cerca de las Compañías de caminos de hierro españolas, á fin de que concedan á los peregrinos del Mediodía, Norte y Noroeste de España la rebaja del 50 por 100 en los billetes que han de tomar desde los pueblos donde residan al sitio en que se incorporen á la peregrinación que saldrá de Madrid.

7.º Que para el regreso de Roma se

trabaje á fin de ver si es posible formar tres grupos: uno que salga á los diez días de la llegada, otro á los quince y el último á los veinte.

Siendo muy útil, para el mejor resultado de la peregrinación, que sean conocidos estos acuerdos, por encargo de la Junta central de los Congresos Católicos, tenemos el honor de ponerlos en su conocimiento, á fin de que procure, por cuantos medios estén á su alcance, tengan la mayor publicidad posible.

Interin llega el momento de participar á V. sucesivos acuerdos, tenemos el honor de repetirnos de V. afectísimos seguros servidores que besan su mano; *El Presidente, José María, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá. — El Secretario, ESTEBAN CRESPI DE VALLEAURA Y FORTUNY.*

La vida por la patria.

I.

Napoleón, el genio de la guerra que en Austerlitz venciera á los emperadores de Austria y Rusia, y en Jena á los prusianos; el que fué bastante poderoso para erigir reinos, derrocar tronos y ceñir coronas sobre las frentes que le vino en ganas; el que aspiraba á dictar leyes y dominar al mundo, dirigió la vista á España y deseó atarla al carro de sus conquistas. ¿Qué le importaba que esta nuestra querida patria fuera su aliada y amiga, y que por ser fiel á esa alianza sufriera el glorioso desastre de Trafalgar? Veíala arruinada, abatida, sin ejército, gobernada por un monarca cuyas débiles manos apenas podían sostener el cetro, y á un príncipe sin genio ni iniciativa, uno y otro rodeados de consejeros ineptos y ambiciosos, cabezas de una turba de ruines intrigantes, y manos con que iban deshaciendo las libertades antiguas, sembraban la impiedad vergonzante y tiranizaban á la Iglesia los filósofos volterrianos, los economistas, reformadores, *ilustrados y de luces*, los liberales, en fin, de los que habían de salir aquella legión de traidores que se les estigmatizó con la nota de *afrancesados*.

Pero también su vista penetrante descubría un pueblo fervientemente católico que, si ignoraba las intrigas cortesanas, sabía y practicaba las obligaciones que su ardiente fé le imponía; pueblo que rezaba con recogimiento el rosario en casa y el *Angelus* en todas partes; que tenía grande amor y respeto á sus príncipes y veneraba á los ministros del Altísimo. En ese pueblo laborioso y honrado es donde se conservaba incólume el espíritu genuinamente español, y de ese pueblo habían de salir héroes que derribaran al coloso y le pusieran en el camino del destierro.

¿Quién sabe si cuando trazaba los planes de sus ambiciosos proyectos contra España vislumbraría, á la luz de un relámpago de su imaginación, la isla de Santa Elena!

Algo extraordinario pasaría por la mente del "Capitán del Siglo," cuando, él, que había venido frente á frente á las naciones más poderosas de Europa, no se atrevió á combatir á la nuestra sino usando los medios más villanos y cobardes.

Lejos de declararnos la guerra se nos mostró más amigo que nunca y con pérfidos engaños, después de haberse apoderado de Portugal, introdujo en nuestro territorio hasta 100.000 soldados que, recibidos como amigos, les fué fácil enseñorearse de las plazas y fuertes que quisieron. Con pérfidos engaños, pasados pocos días de la abdicación de Carlos IV (19 de Marzo de 1808) en su hijo Fernando, entró el general Murat con 40.000 hombres en Madrid, dejando en los pueblos comarcanos dos cuerpos de ejército á las órdenes de Dupont y Moncey; y con los

mismos pérfidos engaños hizo ir hasta Bayona al rey Fernando y á su padre, y allí los retuvo prohibiéndoles su vuelta á España para obligarles más tarde, con el más horrible abuso de fuerza, á renunciar la corona en favor de la dinastía Bonaparte.

Para completar Napoleón el inicuo plan que se había forjado, faltaban en Bayona la reina de Etruria y el infante D. Antonio con su hijo D. Francisco, niño de 13 años, y Murat, principal agente que en Madrid tenía el emperador francés, se encargó de hacerlos ir. Tal propósito insinuó á la Junta de gobierno; más como ésta hiciese prudentes observaciones en contrario, Murat, persuadido de su fuerza, dijo que estaba resuelto á hacer marchar á la reina y á los infantes, y á todo trance marcharían al día siguiente.

El pueblo español que vió con harto disgusto la venida de los franceses, cuya continua presencia no podía soportar sin que la sangre hirviera en sus venas, se exasperó cuando supo cómo su amadísimo príncipe había sido llevado á Francia; exasperación que crecía á medida que la ausencia se prolongaba. La Junta, que sabía el estado de los ánimos, insistió con Murat para que desistiese de su propósito; único medio de evitar se produjera la chispa que hiciese explotar la mina; pero el general francés por única contestación repitió: "mañana saldrán de Madrid la reina y los infantes." La Junta sólo podía oponer 3.000 soldados, á los 80.000 franceses que encerraban en un círculo de hierro á Madrid, sucumbió á las exigencias de Murat.

El mañana señalado por éste, era el 2 de Mayo; día en que España había de dar ejemplo al mundo de la virilidad de sus verdaderos hijos, de esos hijos que prefieren la muerte antes que sufrir extranjero yugo; porque en ese día había de inaugurarse la Guerra Santa, la Guerra de la Independencia de la Patria, que no había de terminar mientras hubiera un francés dentro de ella.

RAMINUELA.

Paso á la justicia.

II.

¿Qué han de decir? Todo lo contrario. Bien lo prueba el acto contradictorio que la Santidad de León XIII se propone realizar en favor del Instituto de la Compañía de Jesús, donde se cultivan, como las letradas, las excelentes virtudes que la religión infunde en las almas grandes, en los humildes corazones, cuyos sentimientos por el esplendor y triunfo de la religión y por el amor á los hombres que yacen en las tinieblas del error sacrifican gustosos no solo las felicidades, tras de las cuales corre ciego el mundo, sino su misma vida.

¿Qué más puede hacer un jesuita que entregarse al tormento, dejar que corra la sangre y espirar en una cruz, como los que murieron en el Japón, por salvar al mundo, á ejemplo de su Maestro Jesús, de quien llevan su nombre S. J. para muchos católicos tan aborrecible como execrable? Pronto, gracias al Justo y Santo de los Santos, Dios, y al ya inmortal Pontífice León XIII que no duerme para remar vigilante en la barquilla de Pedro, que si sufre los vaivenes de las erizadas olas del mar de los errores y mal aconsejadas pasiones, experimenta también consuelos dulcísimos llenos de suavidad celestial, como producirá en su angustiada alma y en la de todos sus verdaderos hijos tan luego pronuncie su fallo infalible sobre la beatificación y canonización de los cuatro jesuitas cuyos importantes procesos han de someterse á la escrupulosa tramitación que hay establecida para estos gloriosos acontecimientos.

¡Cuatro jesuitas! Sí: aquellos que la Comunque de París en momentos de rabia y furia indiscreta asesinó sin piedad. Sí: los hombres que inconscientes se congregan pagados de cualquier modo é imbuidos en mal hora en doctrinas plagadas de calumnias y falsedades contra Santísimos varones é instituciones no menos santas al par que sabias, matan á diestro y siniestro bajo el seguro de la impunidad y cometen los sacrilegios más horrosos, cual sucedió también en Francia el siglo pasado con los hijos del mismo Loyola.

Pero ¿cómo puede ser eso? ¿Es posible que los que enseñan el regicidio, el perjurio, la blasfemia, el parricidio, el falso testimonio y toda monstruosidad, unos hombres tan abominables cual describe el libro titulado "Retrato al daguerreotipo de los jesuitas todos, han de merecer que el mundo presente y millones de generaciones los veneren en los altares, resplandecientes de gloria por los sempiternos rayos del Sol de Justicia?

¿Es posible que el crimen que condenaban los Pombal, los Arandas y Choiseul, diseminados en España, Francia y Portugal, sus imputadores como han visto ya todo el mundo, llegue á santificarse?

¡Ah mundo, ah falsa y criminal filosofía, ah hombres juzgados á la luz de la más severa y crítica imparcial!

Vosotros fuisteis todo, todo lo que condenábais en los valientes, en los intrépidos y sabios hijos de San Ignacio. Oid á este propósito el testimonio de San Agustín que decía á los puritanos de su tiempo: "Estos crimenes de que nos acusan para inducir en error á los hombres poco instruidos, son los mismos crimenes que ellos cometen."

Lo mismo enteramente que siempre hacen los enemigos de la Iglesia para justificar sus bien estudiados proyectos, cuando la quieren humillar y sujetar.... y aquí me quedo, por entendido. Cierto.

Paso, pues á la justicia.

Gloria á los humildes y sabios jesuitas. Vosotros amaestrados en la escuela de Jesús, sabéis que la Compañía ha de ser siempre y en todas partes para unos objeto de odio, como lo fuisteis para Laurine, Brot, Boucher y D. Alembert, y de amor y predilección para otros como Pedro I de Rusia y por el Emperador de Alemania: que si Francia y España os desprecian, los Estados-Unidos é Inglaterra, Bélgica y la Cerdeña, os abren sus brazos para admirar vuestra virtud é instruirse con vuestros crimenes; no, no, se me ha ido la pluma, ¡es tan mala á veces! con vuestros raros talentos, y con vuestras luces.

Por eso nada, discípulos de San Ignacio, del Santo más grande é ilustre de la Iglesia católica que fué en su siglo el martillo de todas las heregías embebidas en la de Lutero, nada os espanta ni os envanece. Sabéis con seguridad infalible que tal ha de ser la suerte de la valerosa y temible Compañía.

¡Gloria, bendición á vosotros, por quien vive el Pontificado, que sois su milicia, y el Episcopado goza de excelente magestad, y subsisten las órdenes religiosas, y florece la virtud, y brilla el Santuario y el culto divino prospera, y las oraciones se fomentan, y la religión lleva su luz á los confines del mundo y en todas partes es Dios conocido y amado y el reinado de Jesucristo ejerce su poderío!

¿Qué importa que el mundo con sus falaces ilusiones os desprecie? ¿Qué cuidado os puede embargar en este suelo que os maldice, si el cielo bendice visiblemente vuestros sacrificios, y derrama sus dones para que se postren á vuestros pies el orgullo y la soberbia, la calumnia y el falso testimonio y hasta las naciones bárbaras?

Dichosos los pueblos que os conocen. Mil veces feliz Los Berros que pide vuestro magisterio, y que tocará los resultados

de vuestra ciencia y virtud; y como otros centros, donde ejerceis el ministerio apostólico, publicará vuestra inocencia que el mundo no conoce todavía.

Paso á la justicia, que no envejece.

I. J. P.

LAS LINDEZAS DEL SISTEMA.

V.

Dijo há tiempo el Sr. Castelar, hablando en razón,—que alguna vez, aunque rara, suele hacerla:—“Cada elección es una calamidad; cada comicio un mercado; cada elector, un esclavo; cada ministro, un sultán; cada candidato, un fomentador de la pública inmoralidad, y cada acta, un padrón de escándalo y de ignominia,” y nadie que haya asistido en estos días pasados á las vistas públicas, con que la Comisión de actas del Congreso nos ha solazado, ó haya pasado los ojos por las secciones en que de ellas han dado cuenta los periódicos diarios, pondrá en duda la verdad que encierran esas palabras del eminente tribuno.

Tanto en el Senado como en el Congreso se ha dicho á la faz de España, que la actas se han comprado por tanto ó cuanto en muchos distritos; y en uno y otro sitio, han salido á colación innumerables pucherazos, coacciones, y... otras menudencias del mismo jaez, para acabar de convencer, á quien ya no lo estuviera, de la sinceridad que preside á todas las elecciones del sistema, y de la verdad con que representan al pueblo español los señores que toman asiento en las cámaras elegidos con los procedimientos al uso.

Que unas Cortes elegidas de esa manera, lejos de venir á reformar lo mucho que pide reforma, y lejos de cortar los abusos, y algo más, que con tan extraordinaria paciencia viene sufriendo desde hace años el pueblo, habían de continuar en un todo la política de banderías, que es la esencia del actual sistema de gobierno, sacrificando, como siempre, los intereses de la patria á los partidos militantes, cosa era de que estábamos convencidos.

Suponer que los liberales, aunque tan enemigos de las tradiciones abandonaron los usos y costumbres que forman las suyas propias, hubiera sido extremada candidez.

Pero, por si acaso había algún inocente que soñase con ella, viene á sacarle de sus ensueños para traerle á la triste realidad, *El Imparcial*, que dice:

“Entre la lentitud con que se constituye el Congreso, las dimensiones que por anticipado se asignan al teatral debate del mensaje y las interrelaciones que ya se apuntan hasta sobre cuestiones tan serias y trascendentales como si puede ó no puede arbolarse el estandarte real el vapor de la Trasatlántica que conduce á los infantes á las costas de América, no es de extrañar que se deslice la especie de que probablemente se cerrarán las Cortes sin que hayan sido votados los nuevos presupuestos.

Es decir, que aquí lo que más importa á la nación parece cosa tan secundaria, el objeto principal de la presente situación política se antoja cosa tan baladí, que se le puede relegar al último término, dejando los primeros libros á la vanidad de los oradores aparatosos, á las habilidades de los Maquiavelos de tercera clase que pueda haber en los bancos de la oposición y también en los de la mayoría, al desahogo de las pasioncillas y conveniencias de un lado y otro de la Cámara, á todo lo que tenga cuenta á los diputados y á nada de lo que interese al país.”

Nada hay en eso que pueda llamar la atención de quien piense con algún detenimiento en las cosas del sistema, como no sea la extrañeza que parecen causarle á *El Imparcial*. Es cosa de todo el mundo sabida, aunque haya quien aparente ignorarlo, que, para los liberales de todos los matices, han sido siempre cosas de más entidad “el desahogo de las pasioncillas,” y, sobre todo el logro de las “conveniencias de un lado y otro de la Cámara,” que los intereses de la patria. Y así lo reconocía el mismo periódico aludido, cuando, en su número anterior precisámente, decía, suponiendo una conversación entre un republicano y un neutral, es decir, uno de los que forman la inmensa mayoría en España:

“—Traemos el propósito de que el derecho se cumpla, la voluntad de la nación se respete, el Estado se reduzca á sus verdaderas funciones, el ejército esté contento, la marina sea poderosa, y...”

—Y la agricultura, la industria y el comercio florezcan. ¡No se moleste usted con la amplificación! Conozco todas las ediciones que desde 1834 se han hecho de esos programas. Pero, obras son amores... En tanto que un partido, por muy pomposo que sea su programa, subordine el bien general á su particular conveniencia en una cuestión determinada, manifestará á través de todas sus frases de relumbrón, un espíritu estrecho, sectario, incapaz por ello de hacer nada de lo que dice. Esto sin contar con que llegado al poder, si por acaso llegara, encontraría la misma forma de oposición que él emplea, y vería cerrados los caminos del bien por los idénticos procedimientos obstruccionistas.”

Y añadía más tarde:

“El cambio está en las apariencias, no en el fondo. Los radicalismos están en las frases de los programas, no en el espíritu de los partidos

ni en sus procedimientos. Así se alucina á incautos, no á gentes que posean algo de sentido común ó de experiencia.”

Verdad. Los partidos liberales que nos han traído el actual sistema con todas sus lindezas, son en su fondo idénticos. Iguales fines se proponen, é iguales son los procedimientos que siempre han puesto en práctica para conseguirlos. Desde el republicanismo hasta el conservador con puntas y ribetes de católico todos son liberales en espíritu y procedimiento, siquiera varíen en las frases de sus programas. Por eso son todos ellos anti-católicos y anti-españoles.

Y por eso, también tiene razón el mencionado periódico liberal, cual previendo lo que ha de pasar, hace esta advertencia á los republicanos:

“Si sobre el prestigio originado por la forma y manera de hacer las elecciones cayera el enojo público contra el Parlamento al ver en este, no un medio de favorecer á la nación, sino un obstáculo á cuanto se trate de hacer en beneficio de la misma, las Cortes, cual edificio sin cimiento, quedarían á merced de la primera ráfaga huracanada que sacudiese su mole. Mas se pasarán de listos los republicanos que entiendan que esto es cuanto les conviene, porque parlamentarios habrán de ser ellos también, y contra males del parlamentarismo no habría de ir la sociedad española á pedirles el remedio.”

Por eso los verdaderos españoles, esa mayoría neutral, como dicen ahora, no esperan nada, absolutamente nada, de ningún partido que tenga reato de liberalismo. Y día llegará, y Dios quiera que no tarde mucho, en que se cansen de sufrir que los gobiernen cuatro caballeros particulares haciendo de ellos y de sus intereses de todo género mangas y capirotos, y lleven á las Cortes, raído el liberalismo de nuestro suelo, hombres independientes que no compren votos, y que representen sus distritos como Dios manda.

Cierto que antes de eso será necesario que venga la revolución con todas sus espantosas consecuencias; por que *stultorum infinitus est numerus*, y todo eso será menester para que muchos acaben de sacudir la pereza que les impide tomar parte activa en la cosa pública, y otros muchos, aunque no tantos, acaben de convencerse de que, sobre no ser lícito, es gravemente perjudicial á los intereses de la patria el estar desunidos y prestar apoyo á los partidos liberales.

Ese día es el que aguardamos los católicos sin distinción, los españoles de verdad, los que no nos casamos con ningún partido ni con ninguna forma de gobierno, por que será el día del triunfo de nuestras ideas. Si bien lamentamos de lo íntimo de nuestras almas, la inexplicable apatía de la mayor parte de los españoles, que, con solo querer, podían adelantar tanto ese día.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

Desde Fregenal.

En el número 2.280 de *La Región Extremeña*, de Badajoz, aparece una colección de noticias, fechadas “desde Fregenal,” y firmadas por una M., que algunos han interpretado que quiere decir “Masón.”

Pero sea así ó no, y cualquiera que haya sido su autor, demuestra poco afecto á la tan venerada y Excelsa Patrona de esta ciudad la Stma. Virgen de los Remedios. Para convencerse de ello basta leer el suelto noticiario en que critica que con motivo de esa Fiesta “todo el mundo tira la casa por la ventana.” Son sus palabras y que efectivamente encierran una realidad, y hé aquí el por qué de su despecho.

Pero no es esto lo peor; sino que continúa diciendo: “Respecto de esta Virgen he de decir que sus fondos se administran muy mal; pero muy mal, y que con ellos pasa lo mismo que con todos los bienes del municipio.”

Estas palabras encierran una injuria al dignísimo Mayordomo, Sr. Conde de Jaraquemada, y más si se tiene en cuenta que el autor de ellas, hablando antes de la administración municipal de esta ciudad, dice: “que es tan escandalosa que como ella habrá muy pocas en el país.”

Mas dejando á un lado el uso del derecho que dicho Sr. Conde tiene para pedir la reparación de su ofensa ante los Tribunales de Justicia, á donde me consta que está dispuesto á llevar al Director del periódico antes citado por negarse á revelar el autor del suelto, mi intento como Párroco y por la parte que me pueda caber en dicha ofensa, no es otro que el de demostrar la falsedad de esta noticia.

¿Por qué se administran mal los fondos? ¿Es acaso por el esplendor del culto que el Sr. Conde quiere y hace que se tribute á Ntra. Excelsa Patrona? Pnes si es por esto, hiere en lo más íntimo los sentimientos de estos habitantes; demuestra su poca fé y amor á la que siendo Reina del Cielo, es el Angel Tutelar de Fregenal, su paño de lágrimas, la Remedidora de sus males, el Consuelo en sus

tristezas y aflicciones. Y si el M. es hijo de Fregenal, es una excepción.

¿Lo dice, porque procura traer buenos oradores para que prediquen la divina palabra en las Novenas y funciones de su fiesta y día del Octavario, y porque hace venir á los tenores de más fama para el canto, hospedándolos en su casa? Acaso sea esta la causa de hablar el comunicante, porque el R.º Padre Superior de Capuchinos de la casa de Sevilla, Fray Diego de Valencina, que nos honró el año anterior, dejando bien sentada su elocuencia, combatió los vicios, la incredulidad, la masonería y puede ser que le sentara mal el saber que este año también venía á predicar. Sí; el Padre Valencina que en gratitud de sus trabajos Apostólicos y por lo mucho que ensalzó á la Santísima Virgen de los Remedios, el Ayuntamiento en sesión pública le declaró hijo adoptivo de Fregenal. Así consta en una de las actas del libro de sesiones.

¿Acaso le sienta mal al comunicante que los fieles católicos contribuyan á porfía por embellecer su altar, donando una colección de preciosos ramos? Pues que tenga paciencia; y sepa que cada cual puede hacer de lo suyo el uso que estime conveniente.

¿Es acaso administrar mal los fondos porque el Santuario se haya decorado y estucado durante la Mayordomía del Sr. Conde? Pues esto mismo demuestra que no administra mal; antes al contrario, demuestra que la fé y la devoción á la Stma. Virgen vá en aumento; que las limosnas son mayores, y que por lo tanto ha hecho lo que no han podido hacer sus dignos antecesores.

Por último y para concluir diré: Que la Mayordomía de la Stma. Virgen de los Remedios está muy dignamente administrada; y así lo reconoce la inmensa mayoría, mejor dicho la totalidad de los católicos de esta Ciudad y pueblos comarcanos: Que el litre. Mayordomo es incapaz de tocar en lo más mínimo á los fondos que le están encomendados, antes bien, me consta que en los años que lleva de Mayordomía, de su casa ha gastado miles de pesetas, y que en ninguna otra persona estaría ni puede estar más dignamente administrada.

Un ruego al Sr. Mayordomo: Que teniendo presente que toda obra buena tiene sus detractores, aprenda de nuestro amable Redentor y perdone á los que tan inicuaente le han detractado, y que esto no sea causa para que deje la Mayordomía que con beneplácito de todos los buenos viene desempeñando, esperando recibir la recompensa de Aquella Virgen Sacrosanta en cuyo favor viene empleando su celo.

Esperando que Vd. Sr. Director de LA LID CATÓLICA, de cabida en su ilustrado semanario éstas mal trazadas líneas, si de ello las creé dignas, y por lo cual le dá gracias anticipadas y se ofrece afectísimo, s. s. y comp. q. b. s. m.

FÉLIX CARRASCO MADRUGA.

Fregenal y Abril del 93.

Pasavolantes.

“Con franqueza,” dice *El Imparcial*, en su número 9.315, que á muchos diputados de la mayoría no les gusta el decreto del Sr. Montero Ríos acerca de los Jueces municipales.

Y “con franqueza,” también dice la causa, que no puede ser más... liberal.

Que es la que domina en estos tiempos. De los que el colega, “con franqueza,” dice:

“Pasamos por unos tiempos en lo que es tontería insigne demandar de las gentes patriotismo, abnegación, sentimiento de justicia; todo esto es para las mismas músicas celestiales.”

¿Que no es poco decir!

Conste que esas gentes que tal le hacen escribir á *El Imparcial* son de la actual mayoría parlamentaria.

Es decir; gentes liberales.

*El Globo*, en su número del 23 del pasado mes de Abril, publicó un escrito con el siguiente epígrafe:

“LA PATRIA SE HA SALVADO.”

¿Qué patria?

Sin duda es la posibilista.

La cual que se habrá salvado, dicho sea sin ánimo de dar lustre á nadie con la evolución republicano-monárquica.

Nada, nada; para los posibilistas la patria se ha salvado.

(Cuidado señores cajistas, no pongan ustedes panza por patria.)

El día 26 de Abril el presunto heredero del trono de Inglaterra, debió tomar posesión del templo de Hiram, como gran malleto de los HH. de aquél país.

Que le aproveche. Si es que el templo de Hiram puede aprovechar.

Lo que dificultamos. ¿Y cómo no dificultar el provecho que pueda dar el masónico templo!

Los provechos que produzca ese lugar tan... famoso,

han de ser de mala clase, dicho sea sin rebozo.

Será digno de leerse.

Anúnciase la publicación de un notable y curioso é interesante libro.

Ved algunos antecedentes que acerca del tal libro da un periódico:

“Trata de examinar y juzgar la legalidad de los capitales que poseen los hombres políticos de España, desde hace treinta años á la fecha.

“Se publicarán los nombres de los que no tenían, hace veinticinco ó treinta años, una peseta, y son millonarios, capitalistas y hombres adinerados.

“Pedirá en él la revisión de fortunas, excitando á los diputados independientes y de reconocida moralidad, que presenten una proposición de ley solicitando que todo el capital que se averigüe ha sido mal adquirido ó mal ganado vaya á un fondo común, destinado á socorrer y amparar hasta la buena edad para el trabajo á todos los huérfanos de obreros y clases de tropa, ó sea de sargentos, cabos, soldados y guardias civiles y de carabineros.”

¿Qué, será mal libro si está bien trabajada la materia?

¿Dirá ese libro, si se publica, que no lo sentiríamos, lo contrario de lo que suele decirse?

Allá veremos.

Pero creemos que no.

Que ¿por qué? Pues... muy sencillo.

¿Cualquiera hace que el Sr. Ruiz Zorrilla cambie de... táctica.

El, erre que erre, sigue en su republicana idea de seguir emigrado.

Se conoce que no le va mal con su emigración.

¿Y por qué no se vendrá por acá?

Pues porque....

Mas no aventuremos juicios, ya que más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Si bien algunos dicen que la actitud de Zorrilla es hija de que así cree conservar mejor, cierta fama y etc. etc.

Vaya, serán decirse.

Pero tiene la palabra *El Motín*.

Pregunta y contestación de un colega: “El poder temporal del Papa ¿en qué forma se le ha de devolver?”

Pues del mismo modo que le fué quitado por la fuerza, esto es, por una reconquista.”

No sería ineficaz ni inoportuno el remedio.

Pero espere el colega, que acaso el reino de Italia una se derrumbe.

Ya vimos en uno de nuestros pasados números lo bien que marchaba el reino de los Saboya, y dispense el Sr. Ruiz Zorrilla.

De *El Popular*:

“Ha dicho un diario republicano que ciertas instituciones nos están dejando sin luz.

Y replica otro diario monárquico: “Sin luz nos dejó la revolución de Septiembre, que costó á España más dinero que largos siglos de monarquía.

“Sin luz nos dejó por modo especial la república que vivió en tinieblas.

“Sobre todo, en cuestiones de administración y Hacienda.”

“Más breve habría sido decir que la república nos dejó sin luz y sin moscas.”

Como nos dejó sin luz el colega no ha visto bien.

¡Vaya si nos dejó moscas!

Mire á la olla del presupuesto.

Y en ella verá el consumo que se hace.

Y por el consumo sacará la consecuencia de las muchas moscas que hay.

Y advierta que son muy chuponas.

Y como dato muy preciso allá va este.

El aumento que en los últimos diez y ocho años ha tenido la Deuda pública ¿no dice elocuentemente que abundan las moscas?

¡No que nó!

Dice *El Movimiento Católico*:

“Llamamos la atención del señor director de Instrucción pública sobre el abandono en que se tiene á los pobres maestros del pueblo de Alcolea del Tajo (Toledo), á quienes, según nuestras noticias, se les adeuda un año de servicio, ó sean 3.000 pesetas.”

Pues si por cada pueblo que ocurra eso, tiene el colega que llamar la atención al señor director de Instrucción pública, ya tiene tarea.

Prepare centenares ó millares de sueltos.

Porque estos liberales, tan amantes de la instrucción; según su decir, ó su mentir, que tanto monta, no pueden tener peor desatendido ese importante ramo.

¡Y cuidado que se han dado órdenes para arreglarlo!

Pero como si nó.

Y ahí están las pruebas.

No quiere *La Epoca* que se lleven los fusionistas ciertas glorias.

Y hace unos días exhibió las hojas de

servicios de la última gobernación conservadora.

Entre los que se cuenta los monopolios de las cédulas y de las cerillas.

¡Lástima no se disputen esas glorias! Esas reformas que La Epoca quiere hacer constar que no son de los fusionistas y sí de los conservadores son... buenisimas.

Han aumentado las cargas públicas. Y aumentan por tanto lo que tiene que sufrir el esquilmo pueblo español.

Según El Siglo (conservador) nada espera la opinión de este ministerio de notables, y si todo lo teme de él.

Pues mire el papel conservador; entre liberales anda el juego.

Y estos liberales operan en el círculo que trazaran los conservadores.

Y ahí está La Epoca que bien claro lo dice.

Conque no hay que chillar.

¡Qué miedo!

¿Que es lo que va a ocurrir?

El Ideal, periódico zorrillista, dice:

"Nosotros debemos celebrar las elecciones el 14 de Mayo, y celebrarlas sin contar con la voluntad del gobierno. En Madrid, por ejemplo, podemos reunirnos 80.000 hombres.

Saliremos a la calle a votar ó a lo que se tercié."

¿Qué podrá terciarse el día de las próximas elecciones municipales?

Vayan ustedes a saber.

Si estaremos abocados a algún zipizape?

¡Quién sabe!

En fin, el que viva lo verá.

¿Si será pura palabrería?

La Correspondencia Militar como quiere mucho a los frailes «no quiere que vayan a presidio,» dice con algún chiste.

Nosotros tampoco, pero es muy conveniente la intervención de ellos en los establecimientos penitenciarios.

Y esto sí que es puesto en razón!

A quien no gustará es a los librepensadores.

¡Cómo que Las Dominicales ha publicado adhesiones de esos centros!

Y temerán que esos Padres logren encauzar a los presos por el buen camino.

Que ese es el propósito.

El Imparcial ha publicado un escrito titulado "Las dos velas."

Y combate a los que hacen a dos caras.

Así, así, duro con los que quieren servir a un tiempo a dos señores.

Pero predíquese con el ejemplo.

Y El Imparcial, que es liberal, ¿a qué quiere pasar por católico?

Y cae, casi, bajo sus propias censuras.

Y que es un hecho: ó se sirve a uno ó a otro.

Y digamos con El Imparcial: "Con hipocresías nada se consigue."

Y terminamos diciendo a El Imparcial que no se apene por la esterilidad del régimen representativo.

Puesto que no puede ser más estéril para el bien.

Como no puede ser más fecundo para el mal.

Dice La Región Extremeña que los seminaristas de Gerona atropellaron a un vendedor de periódicos.

Así, así, al revés.

Porque el reyendedor de periódicos librepensadores y pornográficos fué el que lució sus dotes librepensadoras.

Y están muy... demás las chirigotas de La Región.

Hace bien La Iberia en no creer que Su Santidad cambie de actitud acerca de la cesión que se quiere haga el clero de España, por si ha ido ó no un representante español a las bodas de los reyes de Italia.

La Santa Sede obra en virtud de razones y no de tiquismiquis.

Eso es cosa de liberales.

Que estos son los que obran a impulsos de pasiones y asuntos de orden personal.

El Sr. Vazquez Queipo ha dicho en el Senado que el mal más grave de la Administración está en la empleomanía.

Y no deja de tener alguna razón.

Y ha censurado rudamente a los españoles por el afán que sienten de ser empleados.

Se explica.

Es, casi, la mejor manera de pasar buena vida.

Si no tan buena como la pasan a ser altos empleados y consejeros de poderosas empresas.

El 2 de Mayo en Badajoz.

Desde las primeras horas de la mañana se advirtió un movimiento extraordinario de gentes que se disponían a presenciar la inauguración del monumento levantado por la guarnición de esa plaza en honor del insigne General Menacho.

El pueblo de Badajoz que en los momentos supremos de la lucha contra el francés dió viriles muestras de patriotismo y de un valor acendrado, acudió en masa a recordar la hermosa jornada de 1811 y a rendir homenaje de respeto y admiración al valiente caudillo que en aquellos memorables días supo colocar su nombre a la altura de los héroes.

La carrera que había de seguir la procesión estaba engalanada y puede asegurarse que no había ni un solo balcon, ventana ó hueco de puerta que no estuviese rebosando gente, predominando las mujeres ataviadas con los colores de la primavera, alternando en vistoso conjunto el sombrero y la mantilla con el alegre pañuelo de Manila.

A las ocho y minutos púsose en marcha la procesión por el orden siguiente:

Descubierta de guardia civil a caballo.

Cuerpo de bomberos.

Cuerpo de guardias municipales.

Banda municipal de música.

Círculo progresista.

Círculo obrero agrícola, de artes y oficios.

Círculo mercantil instructivo.

Ateneo Escolar Extremeño.

Cámara oficial de comercio con su estandarte.

Comisiones de todos los cuerpos é institutos militares.

Seminario Conciliar de San Alón.

Sociedad Económica de Amigos del País con su estandarte.

Academia provincial de Ciencias Médicas.

Comisión de monumentos históricos.

Escuela Normal de Maestros.

Instituto provincial.

El Ilmo. Cabildo Catedral.

Corporación municipal.

En el acto de ponerse en marcha la procesión, el Alcalde Sr. Sanabria, a quien correspondía la presidencia, la cedió al Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, y cerrando la comitiva iba la escolta de honor, compuesta de una compañía del regimiento infantería de Castilla con bandera y música, dirigiéndose por el trayecto anunciado al sitio de la ceremonia.

En la memoria se había construido un bonito altar para la misa de campaña, ostentando el dosel los colores de la Purísima Concepción y adornos con los atributos de todas las armas del ejército y escudos de las órdenes militares.

A los lados del altar estaban colocados los sillones para las autoridades y en los paseos del jardín, formado en el baluarte, las sillas para los concurrentes, que desde las primeras horas aguardaron el sol con tal de no perder los detalles del acto.

Los que no pudieron lograr asiento se colocaron fuera del jardín y sobre la muralla hasta que el primer disparo hecho por uno de los cañones colocados en el baluarte y contestado por la artillería de la batería de salvas, les impulsó a aproximarse, no respetando ya la invasión los macizos de flores, buscaron cada cual la manera de oír lo más cerca posible los discursos que habían de pronunciarse.

Los cuerpos de la guarnición, formados en línea en la calle de Menacho antes de la procesión, formaron durante la misa en columna en la misma calle a la que daba frente el altar.

A la cabeza de las tropas estaba el general segundo cabo con sus ayudantes.

La caballería, con su coronel a la cabeza, presenció el paso de la procesión desde la calle de Hernán Cortés y la siguió colocándose en la ronda interior, a la izquierda de la escalinata, mientras duró la ceremonia.

Serían próximamente las nueve de la mañana cuando llegó al baluarte de Santiago, donde está emplazado el monumento, el excelentísimo Sr. Capitán general, que vestía de gran uniforme, acompañado de su estado mayor, de los generales Gragera, Clausells, Intendente militar, teniente coronel de ingenieros y del señor D. Francisco Pantoja, presidente de la Asociación de retirados.

Poco después llegaba la comitiva y se descubrió el monumento, siendo saludado con salvas de artillería y bendecido por el ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis, de pontifical, y asistido de dos dignidades del Cabildo y del Clero castrense.

Terminada esta ceremonia el general Ezponda, desde las gradas del monumento, pronunció un elocuente discurso, lleno de ardor y patriotismo, enalteciendo los méritos de Menacho, cuya muerte refirió en brillantes párrafos que fueron escuchados con religioso silencio. El veterano general terminó su discurso haciendo entrega al Alcalde, que estaba colocado a su izquierda, de una lujosa cartera que contenía los planos del monumento, que, por generosa donación de quienes lo han costeado, pasa a ser propiedad del pueblo.

El Alcalde, Sr. Sanabria, pronunció un

sentido y correcto discurso, recordando las hazañas memorables de los héroes de la independencia española. Puso de manifiesto el heroísmo y desinterés de la guarnición de Extremadura, la constancia y amor patrio del digno Capitán general Sr. Ezponda, la actitud patriótica del Ayuntamiento, quienes atendiendo las indicaciones de la prensa han contribuido a glorificar la memoria del invicto y heroico general Menacho. Citó los principales hechos en que el pueblo español ha mostrado energías sublimes en defensa de su territorio, y terminó dando, en nombre del pueblo, pacencia, las más expresivas gracias a los cuerpos que constituyen la guarnición de este distrito militar por la cesión del monumento que ha de perpetuar a través de las edades futuras las grandezas de nuestros héroes, estrechando con esta cesión las relaciones amistosas que siempre han existido entre la milicia y el pueblo.

Acto seguido, el Sr. Díaz Macías, en nombre de la prensa periódica, pronunció un elocuente discurso en el que felicitó a la Comisión de monumentos y Ayuntamiento por haber cooperado a glorificar a Menacho, secundando los esfuerzos de la guarnición de Extremadura, y dando gracias a todos y especialmente al digno general Sr. Ezponda por sus deferentes atenciones con la prensa, de la que aceptó las indicaciones para que se erigiera el monumento.

Nuestro compañero fué calurosa y justamente aplaudido por los concurrentes al acto.

Seguidamente fueron depositadas en el monumento varias coronas.

Después del discurso de nuestro compañero Sr. Díaz Macías dió principio la Misa de campaña que dijo el Sr. Teniente Vicario, desfilando luego ante el monumento, en columna de honor, el mande del Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza, el regimiento infantería de Castilla, el batallón cazadores de Tarifa y el regimiento de lanceros de Villaviciosa.

Organizada de nuevo la procesión, cediendo el Alcalde la presidencia al general Ezponda y éste al reverendo Prelado, se dirigió por el paso de San Francisco, plaza de Minayo, calle de Moreno Nieto y plaza de la Constitución a la santa iglesia Catedral donde se cantó un solemne responso por el eterno descanso de las víctimas del 2 de Mayo.

Toda la comitiva se trasladó después a la Casa Consistorial desde cuyos balcones, que estaban cuajados de gente, presenció el desfile de las tropas.

Noticias generales.

Como esperábamos, el Nuevo Diario ha subastado lo que fué objeto de uno de los pasavantes de nuestro pasado número.

Lo celebramos.

Y hemos de hacer constar que no pudimos ver errata donde claramente se vé heregia é irreverencia, si bien creemos, ajenas a la voluntad del colega.

Han sido descubiertos los autores del robo que el año 1889 se hizo en la parroquia de Villagarcía.

En la dehesa de la Vicaría y colindantes, término de Higuera de Llerena, se ha presentado una plaga terrible de langosta.

Ha ocurrido una leve alteración de orden público en Salvaleón.

Dicen del pueblo de Aldeanueva, que una nube despidió anteayer tal cantidad de piedra, que destrozó todos los árboles frutales y todas las vides.

Su Santidad el Papa recibió el 23 de Abril en audiencia particular al emperador de Alemania. La entrevista del soberano con el jefe de la Iglesia fué larga y afectuosísima.

Dícese que uno de los asuntos de que con más detenimiento trataron, fué el relativo a la cuestión social.

Antes de la entrevista, la emperatriz besó el anillo de Su Santidad y durante la conferencia estuvo examinando la magnífica biblioteca del Vaticano.

Terminada la entrevista, los soberanos de Alemania visitaron con algún detenimiento la Basílica.

Falleció Giordani, cardenal arzobispo de Ferrara, a los 71 años de edad.

El autor de Pequeñeces continúa bastante enfermo y declara que quizá logre terminar su libro La duquesa de Vistahermosa, cuya lujosísima edición había preparado el difunto conde de Guaqui.

En Santiago de Compostela ha fallecido la virtuosa Sra. D.ª Teresa Fanjul de Vazquez-Me-

lla, madre de nuestro amigo y compañero en la prensa, el diputado a Cortes D. Juan Vazquez-Mella.

Acompañamos en su inmenso dolor al distinguido redactor de El Correo Español y rogamos a nuestros lectores que recomienden a Dios el alma de la finada.—R. I. P.

El gobernador eclesiástico de Oria, Sede vacante, D. Eugenio Escobar, ha enviado a la Exposición Histórico-Europea, lista de los más preciosos manuscritos que guarda aquella catedral, para que se elija aquellos que sean más útiles al provecho histórico de la Exposición.

Se ha publicado una Pastoral colectiva de los Prelados de Bélgica, prohibiendo al pueblo la lectura de toda clase de obras inmorales y socialistas.

Un Padre Carmelita, del convento de Begoña (Bilbao), ha entregado al Párroco de aquella iglesia, bajo secreto de confesión, 500 pesetas que pertenecían a la ermita de Nuestra Señora de Begoña.

Ante la perspectiva de próximos trastornos políticos en la Península, los separatistas cubanos y filibusteros acechan la ocasión favorable a sus propósitos antipatrióticos para encender la guerra civil en la codiciada gran antilla.

En Nueva York se ha constituido una junta revolucionaria para mantener vivo el espíritu de insurrección en la isla, y cuenta este centro de traidores con los auxilios de muchos americanos adheridos a los planes de los filibusteros.

No comprendemos el proceder del Gobierno de Washington; por una parte halaga a los españoles haciéndoles los héroes de las fiestas que celebra en honor al ilustre navegante Colón, y a los españoles descubridores de América, y por otra tolera en perjuicio de nuestra integridad nacional, se conspire en el territorio de la república contra España, y se organicen expediciones armadas contra la dominación española en Cuba.

Nos dicen de Badajoz que el 30 del pasado mes de Abril celebró S. S. I., nuestro amado Prelado, misa en la capilla de la Cárcel, y que dió el pan de los Angeles a los presos (y personal de la casa); dirigiéndoles la Palabra llena de unción y ciencia evangélica. Los reclusos fueron convenientemente preparados por los P. P. de la Congregación de San Vicente de Paul.

A tan solemne acto, amenizado por varios escolares que cantaron, acompañados de armonium, preciosos motetes, concurrieron los señores Presidente y Fiscal de la Audiencia, Jueces de primera instancia y municipal, Presidente del Ayuntamiento y el clero de la parroquia de Santa María.

El Ayuntamiento dió a los reclusos un abundante rancho.

En la tarde del día 29 del pasado mes de Abril descargó sobre Montijo y sus inmediaciones una horrorosa tormenta de agua y granizo.

Inundó muchas casas y son inapreciables los daños causados a ganados, siembras, viñas, olivares y huertas.

Hablando El Orden, de Coimbra, de los decretos del Sr. Cordero, presidente del Ecuador, dice: "Si por acá tuviésemos republicanos cristianos como los de algunas naciones de América, todos querríamos serlo, como son los de por aquí, no."

Los periódicos franceses copian el juicio, en extremo favorable a las Hermanas de la Caridad, formulado por el novelista Zola. Semejantes juicios nos tienen sin cuidado y para nada los consultáramos; si algo valen, es por la influencia del crítico entre ciertas gentes, y por eso los consignamos. La opinión formulada acerca de las que con el título de guardaenfermos quieren sustituirlas, tiene todo el color y la animación de la escuela naturalista. Buen pinel para un buen cuadro. Los epítetos que las dá Zola, no son para leídos por los que recorren El Movimiento Católico.

En París se ha reunido numerosa Asamblea antimasonica, pronunciándose importantes discursos por M. Nominos y M. Cettu. El propósito de los oradores fué presentar las logias tales como son y desilusionar al pueblo. Los periódicos de Italia, y especialmente La Voce della Verità, desean que se reúnan en la Península muchas Asambleas como la católica de París, exclusivamente convocada con el fin precitado.

Mons. Meurin, antiguo Arzobispo de Bombay (India inglesa), ha publicado un libro que hará época en los anales religiosos y en las campañas católicas en contra de la masonería. Titúlase La francmasonería sinagoga de Satanás, y el contenido del libro corresponde perfectamente al título. La india abunda en Sociedades secretas de toda clase, y guarda secretos que ha lo-

grado penetrar Mons. Meurin, y que ya se indicaban, aunque sin pormenores, en las Encíclicas de Su Santidad contra los masones.

El señor Obispo de Tarbes, que es el diocesano de Lourdes, declara solemnemente que no se trata de ofrecer a Nuestra Señora una nueva corona, como dicen ciertos falsos agentes en los departamentos y en los países extranjeros; que á nadie ha autorizado para la venta de medallas benditas del referido santuario, ni reliquias de la gruta de la Aparición, y al mismo tiempo intima á los fieles que no asientan fácilmente á lo que personas sin misión alguna les digan acerca de reformas en la basílica de Lourdes.

Todo cuanto he leído en periódicos buenos y malos acerca de la novísima devoción (!) de don Emilio á Nuestro Señor Jesucristo en Sevilla (con devocionario y todo, á la vista de presentes y ausentes), y sus entusiasmos por el que llama heréticamente irremplazable Papa León XIII, me revela que el desdichado posibilista cree, en su loco y satánico orgullo (ó mejor dicho, vanidad, el orgullo femenino), que es igualmente posible engañar á los católicos verdaderos y que practican, como engañó antes vilmente á las turbas hambrientas y anarquistas.

Creo firmemente en el poder de Dios, Nuestro único Señor y dueño; de consiguiente, admito y deseo ardientemente la conversión de D. Emilio Castelar. Pero jamás creeré en ella mientras le vea seguir los caminos del amor propio y rechazar los caminos del arrepentimiento y de la penitencia, que comienzan y comenzaron siempre por el punto de partida de la humildad cristiana, y que es el menosprecio de sí mismo, conforme nos lo enseñó el gran Ignacio de Loyola, cuyas sólidas virtudes no ha vislumbrado siquiera su calumniador, el desdichado Castelar.

O Século, que no quiere perder su antigua fama, publica rabiosos artículos contra los misioneros en las posesiones de Portugal, llegando en su fanatismo hasta elogiar las misiones protestantes, y aun dice que podrían contemporizar con las católicas, siempre que no se encomendasen á jesuitas. El Correo de la Noite defiende la causa contraria con muy sólidos razonamientos y por supuesto, á diferencia de su colega, sabiendo lo que se dice. El Economista dice que las Misiones religiosas deben ser seculares.

Este aun sabe menos que O Século. El Journal de Comercio dice que, á pesar de no existir Ordenes religiosas en Portugal, puede y debe haberlas en las Colonias. Este ha estudiado con Gambetta y con muchos políticos españoles, que no es preciso nombrar. Otro periódico, O Repor-

ter, se burla de la información abierta por la prensa portuguesa acerca de las causas de la emigración y de los informes del Clero, diciendo que no hay más causa que la lucha por la vida. ¡Qué buenas son las fórmulas para hablar de todo sin estudiar cosa alguna!

Un importante descubrimiento arqueológico acaba de hacerse en Nérís-les-Bains, en la parte de las arenas romanas situadas cerca de Baillaux. Debajo de unas ruinas, y casi á flor de tierra, se ha encontrado un magnífico bajo relieve en piedra. Cerca de él había un verdadero tesoro, compuesto de numerosas sortijas y collares de oro, de origen fenicio, así como treinta medallas de los emperadores romanos.

Palabras del Obispo de Chartres en la última Pastoral: "La cuestión romana no está resuelta. Su soberanía no se ha de posar en el aire ni en el vacío, sino en el territorio. La situación presente no puede ser más anormal; habla por sí misma, y por sí misma acusa á todos los que la han creado. Hay un conflicto entre Roma é Italia, y otro entre ésta y la Iglesia. El mundo se admira al ver el doloroso contraste que forman las peregrinaciones universales, repetidas, magníficas, y la desastrosa situación del Papa."

Notas cómicas.

UNO DE TANTOS...



¡Anarquismo!... ¡Socialismo!... En verdad que causan miedo todas esas genticillas. ¡Y que nos van á dar... ¡fuego! por el hecho de ser ricos!... ¡Y que nos matarán!... ¡Cuernos!... ¡Los tales, qué se proponen? ¡Vaya, tienen unos juegos! ¡A dónde nos llevarán?... Cuando en los papeles leo los avances de esas gentes yo trino contra el progreso

y no sé lo que me pasa, sólo sé que me dá miedo. Pero qué es lo que nos piden? Sus clamores yo no entiendo. ¡Ah!... sí; piden con tesón y constancia sin ejemplo que se les conceda pronto y no sé cuantos derechos. ¡Derechos!... Yo les daría y no poquitos entuertos... Y lo chocante es que dicen que ellos son retoños nuestros, puesto que han sido criados por nosotros, poco menos. ¡Es imposible!... ¡Imposible!... ¡No tan imposible!... Es cierto, pues solo quieren hacer lo ya por nosotros hecho, es decir, hacerse ricos y con los bienes ajenos. Quieren... desamortizar como nos en otros tiempos; de aquí que sigan las huellas de nosotros, sus maestros. Si antes nosotros cogimos por modos que serán buenos según la ley liberal (y hé aquí dó está el enredo) buena cantidad de bienes de la Iglesia y de los pueblos, las cosas siguen su marcha é imitarnos quieren ellos. Prueba esto que se cumple aquél refrán de los viejos que enseña pierde los ojos el que gusta criar cuervos. ¡Nos está bien empleado! ¡Y bien que nos merecemos que las tales genticillas nos limpien hasta el... pezcuelo! ¡Que bien dice otro refrán, si es que mal yo no recuerdo, que muere tal como mata todo aquel que mata á hierro! No hay más que tener paciencia y esperar á los sucesos, y dejar venir las cosas, las que vienen por su peso y sufrir estas cosillas como pago á nuestros hechos.

¡Y á mi no me salvará sepan que casi no leo ningún papel moderado, y si es católico menos; que paso por liberal y hasta por liberal fiero, y que si voy á la Iglesia es por mor del... balanceo! Si todo esto no me salva de lo lindo me divierto; he sido doble farsante y lo he sido sin provecho.

Por la copia, SEVERO ZURRIAGO.

Sección religiosa.

SANTORAL.

4 Jueves.—Ss. Mónica, vd., Silvano, ob. y

- m. Florian y Antonia, mrs., y Pelagia, vg. y m.
- 5 Viernes.—La Conversión de San Agustín. Ss. Pio V, p., Crescenciana, Ireneo, Peregrino, é Irene, mrs.
- 6 Sábado.—Ss. Juan, Apóstol Ante Poytum-Latinam, Lucio, ob., Juan Damasceno, ct., y Benita, vg.
- 7 Domingo.—† Ss. Estanislao, ob. y m., Flavio, Augusto y Agustín, mrs., y Benedicto, p.
- 8 Lunes.—Letanias.—La Aparición de San Miguel Arcángel, Ss. Victor, m., Dionisio y Eladio, obs.
- 9 Martes.—Letanias.—Ss. Gregorio Nacianceno, ob. y dr., Hermas, Geroncio, ob. y m., y Beato, cf.
- 10 Miércoles.—Letanias.—Ss. Antonino, arzobispo, Gordiano, Epimaco, Cuarto y Quinto, mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención General para Mayo

LA CONVERSIÓN DE HEREJES É INFIELÉS.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que vuelvan á la unidad de la fé las ramas cortadas del árbol de la Iglesia, y empiecen á gozar de vuestra vida los pueblos sentados á la sombra de la muerte.

Propósito.

Favorecer con limosnas y oraciones las misiones entre herejes é infieles.

ZAPATERIA



RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONÓMICA.

IMPRESA

DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.

BADAJOS.

En este acreditado establecimiento se hacen membreres, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,

MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES

CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

FÁBRICA: DEPOSITO: MÁRMOLÉS, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LANOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

MANUEL SUAREZ

CALLE

VILLANUEVA

Diego Fernández

de la

DEL RIO

SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERÍA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SU. FATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO,SO 103 HQ-gr 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrosos salitrosos

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas — Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica univ. al, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 87, Madrid.